ЗАДАНИЕ НА КОНТРОЛЬНУЮ РАБОТУ
Общие указания
Контрольная работа оформляется по следующим правилам:
·    все задачи должны строго соответствовать варианту и быть представлены в последовательности, указанной в таблице вариантов;
· условия задач должны быть переписаны в тетрадь полностью;
· необходимо пользоваться современной химической номенклатурой;
·    все физические величины должны быть выражены в единицах Международной системы (СИ)
     -    на каждой странице необходимо оставлять поля (1/4-1/5 страницы) для замечаний рецензента.
Кроме  контрольной работы, студенты теоретически выполняют подготовку к лабораторным  работам по темам «Гетерогенные процессы»(все опыты),«Комплексные соединения»(опыты-2,3,4, 7,11,12,13,14),«Окислительно-восстановительные реакции»(опыты-2,4,5,6,7,9), «Гальванический элемент. Электрохимическая коррозия металлов» (опыты-1,2,3,4), «Электролиз водных растворов электролитов» (опыты-1,3,4,6,7).
Тема 13. равновесия в гетерогенных системах.                                                              произведение растворимости (к s или пр).
Общие вопросы для всех вариантов:
  1. Насыщенный раствор над осадком какого вещества содержит больше всего ионов     С2О42-:


а) MgC2O4  ПР=8,6 ( 10-5 


б) NiC2O4
ПР=4,0 ( 10-10

в) FeC2O4
 ПР=2,0 ( 10-7 


г) СаС2О4
ПР=6,0 ( 10-8

    2. Какой реактив является лучшим осадителем ионов SO42- из растворов:


а) Pb(NO3)2
ПР PbSO4 = 1,6 ( 10-8

б) СaCl2
ПР СaSO4 = 1,0 ( 10-5

в) SrCl2
ПР SrSO4  = 3,2 ( 10-7
г) Ba(NO3)2
ПР BaSO4 = 1,1 ( 10-10
     3. Какая соль раньше начнет выпадать в осадок при пропускании сероводорода, если в растворе

     содержатся ионы Zn2+, Hg2+, Cd2+ и Cu2+  в равных молярных концентрациях:


а) ZnS

ПР=1,6(10-24



б) НgS

ПР=1,6(10-52


в) СdS

ПР=7,9(10-27



г) CuS

ПР=6,0 (10-36
    4. В растворе имеются ионы магния и кальция. При введении какого аниона в системе будет   наблюдаться: а) изолированное гетерогенное равновесие; б) совмещенное гетерогенное равновесие. Какой из двух конкурирующих процессов будет преобладать (в случае б)?(воспользуйтесь таблицами: «Растворимость оснований, кислот и солей в воде», «Произведения растворимости некоторых малорастворимых электролитов». 
   5. К насыщенному водному раствору сульфида свинца (II) добавили:
     а) раствор нитрата меди (II);                        б) раствор нитрата железа (II). 
     Опишите возможные изменения в обоих случаях.

         а)PbS

ПР=1,0(10-27



б)CuS

ПР=6,0 (10-36

         в)FeS                 ПР=5,0(10-18

Вариант 10.Растворимость карбоната серебра при 25°C  равна 1,15·10-4 моль/л.

                   а) Напишите уравнение диссоциации соли.

                   б) Запишите выражение для произведения растворимости. 

                   в) Вычислите  концентрации ионов соли.       
                   г) Вычислите произведение растворимости этой соли.

                   д) Определите выпадет ли осадок при смешивании 500мл раствора карбоната  

                       натрия с концентрацией 0,002моль/л и 750мл раствора нитрата серебра с

                       концентрацией 0,01 моль/л .

Произведения растворимости некоторых малорастворимых электролитов при 25°C
	Электролит
	ПР
	Электролит
	ПР

	AgCl

AgI

BaCO3

BaSO4
CaCO3
CaC2O4
Ca(OH)2
CaSO4
Co(OH)2
Cu(OH)2
CuS

Fe(OH)2
Fe(OH)3
	1,8 * 10-10

1,1 * 10-6

5,0 * 10-9

1,1 * 10-10

5,0 * 10-9

2,0 * 10-9

5,5 * 10-6

6,1 * 10-5

2,0 * 10-16

2,2 * 10-20

6,0 * 10-36

1,0 * 10-15

3,8 * 10-38
	FeS

Mg(OH)2
MgCO3
Mn(OH)2
MnS

Ni(OH)2
PbCl2
PI2
Pb(OH)2
PbS

Zn(OH)2
ZnS
	5.0 * 10-18
5.0 * 10-12

2.0 * 10-5

4.0 * 10-14

1,4 * 10-15

7.0 * 10-14

2.0 * 10-5

8.0 * 10-9

2.0 * 10-16

1,0 * 10-29

5.0 * 10-17

8.0 * 10-26




Тема 14. Комплексные соединения.
Общие вопросы для всех вариантов:

1.Написать координационные формулы следующих соединений: 
тетрахлороаурат (III) калия, гексагидроксохромат (III) бария, хлорид нитритопентаамминхрома (III),  тиоцианатотрицианокупрат (II) бария, дихлородиамминплатина, дисульфатоферрат (II) аммония,  гексацианоферрат (III) водорода, гексафторосиликат (IV) водорода, гидроксид гексаамминкобальта (П),  тетратиоцианатогидраргидрат (II) калия, бромид цианотетраамминаквакобальта (III).

2.  Написать координационную формулу комплексного соединения и назвать его,     если:
а) координационное число комплексообразователя равно четырем: ZnCl2 ∙ 4NH3,      

Ni(CN)2 ∙2KCN,  BF3 ∙ KF, Cd(C1О4)2 ∙ 4NH3;

б) координационное число комплексообразователя равно шести:
PtCI4 ∙  2NH3,    Pt(OH)4 ∙ KOH ∙ KCl, CoCl3 ∙ 5NH3  ∙ H20,  Co(SCN)3 ∙ NH4SCN ∙ 2NH3,
                  Co(NO2)3  ∙3KNO2. 
Вариант 10.   Li2[PbCl4] + KBr →… 

         K2[PbCl4] + K2S2O3→…


   Кнестойкости([PbCl4]2-)=1,0·10-16;             Кнестойкости([Pb(S2O3)4]6-)=6,31·10-8;

            Кнестойкости([PbBr4]2-)=3,16·10-21;

                  а) Напишите уравнения реакций и установите, в каком направлении  и почему  они      

                  будут протекать.

                  б) Назовите все комплексные соединения. 

                  в) Напишите реакции диссоциации комплексных соединений.
                  г) Напишите выражения для констант нестойкости комплексных ионов. 

              Тема 15. окислительно-восстановительные

процессы.
Общие вопросы для всех вариантов:

1.Установите, в каком направлении возможно самопроизвольное протекание реакции

Na2SeO3 + SO2 + H2O = Se + Na2SO4 + H2SO4
1) SeO32- + 3H2O + 4e = Se + 6OH-    
(o =-0,366 B
2) SO42- + 4H+ + 2e = SO2. H2O + H2O 
(o = 0,17 B
   Ответ подтвердите расчетом.

2.Можно ли  ионами  I-   восстановить ионы Fe3+  в ионы Fe2+ , если
          (o(I2/ 2I-) = +0,54 B                                                       (o(Fe3+/ Fe2+) = +0,77B 

    Ответ подтвердите расчетом.

3. Какая из окисленных форм:
 а)Se

б) H2SeO3 

в) SeO42-

является мене активным  окислителем и почему?

1) Se + 2H+ + 2e = H2Se   



(o = -0,40 B
2) H2SeO3 +4H+ + 4e = Se + 3H2O             
                   (o = 0,74 B
3) SeO42- + 4H+ + 2e = H2SeO3 +  H2O

 (o = 1,15 B
4.Определите, какой наиболее вероятный продукт образуется при окислении иодид-ионов в кислой  среде под действием перманганат-ионов в стандартных условиях, если:   

                                          1) MnO4-+8H++5e=Mn2++4H2O                   φ0=1,25B
                                          2) 2I-=I2+2e                                                   φ0=0,54В
                                          3) I-+H2O=HIO+H++2e                                 φ0=0,99В
                                          4) I-+3H2O=IO3-+6H++6e                              φ0=1,08В
                                а) IO3-                                б)  HIO                                         в)  I2  

    Ответ подтвердите расчетом.

5. Какая из восстановленных форм:     а) Fe

б) [Fe(CN)6]4- 
в) Fe2+

является менее активным восстановителем и почему?

1) Fe2+ + 2e = Fe   



(o = -0,44 B
2) [Fe(CN)6]3- + e = [Fe(CN)6]4-             
(o = 0,36 B

3) Fe3+ + e = Fe2+



(o = 0,77 B
6. Заполните приведенную ниже таблицу, используя следующие вещества:
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	Вещества, обладающие

	только окислительными свойствами
	только восстановительными свойствами
	двойственными окислительно-

восстановительными свойствами

	
	
	


Вариант 1- 10.

Для реакций, протекающих по приведенным схемам, составьте уравнения методом электронного баланса. Для каждой реакции укажите, какое вещество является окислителем, а какое - восстановителем и за счет каких атомов. Определите типы ОВР.
Схемы реакций
    10. Hg + NaNO3+ H2SO4 -»Na2SO4 + HgSO4 + NO + H2O
          LiClO3 -» LiCl + O2
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